

МОСКВА. В Москве открыт кор-
пункт Вестника Российских Солида-
ристов (НТС) газеты "Воля" (ФРГ,
Франфурт на Майне).

Приглашаются к сотрудничеству как
профессиональные, так и независимые
журналисты, политологи, социологи,
экономисты, историки, у которых
есть интересные материалы, иссле-
дования и статьи с независимым
взглядом на события, происходящие
как в СССР, так и за его пределами.
Материалы могут быть как газетно-
го, так и журнального направления и
объема.

Адрес для писем: 140011 Московская
обл., г. Люберцы, ул. Московская,
13, кв. 39, Фадееву П.Е.
Телефон (телефакс) - 170-9004 Ла-
пыгин Михаил Ирьевич (ежедневно с
20 до 23 часов).

БАКУ (Эльдар Ахмедов - член ор-
гкомитета Айзербайджанской общест-
венности в Москве, Анаису Гамбаров
- член правления НФ Айзербайджана).
В ночь с 25 на 26 сентября у себя
дома в постели был зверски убит
председатель оргбюро НФ Айзербай-
джана Абдулаев Ариф. Предположит-
ельно убийц было двое. Нанесено 10
ножевых ранений. В квартире ничего
не взято, все ценности, вещи, а
также штампы и печать НФ целы. Сле-
довательно, версия об убийстве с
целью ограбления исключается.

СТЕПАНОГОРСК - Казахстан (Суда-
ков). 28 сентября на шахте Северо-
кавказского управления Каззолото
началась забастовка. Толчком стало
снижение расценок на добывание зо-
лота. Формальным объяснением этого
послужило снижение валютных поступ-
лений в бюджет республики, в действ-
тельности это провокационная мера
со стороны руководства управления и
президента Казахской ССР, ставшая
своей целью пополнить оскудевший
партийный бюджет новыми миллионами.
В результате в 21 час по местному
времени около ста человек спусти-
лись в забой. Вызванный ОМОН (отряд
милиции особого назначения) избивал
шахтеров резиновыми дубинками, не-
сколько человек арестованы. аресто-
ванные Дубинин и Щербаков были из-
биты уже непосредственно в управле-
нии степаногорского ГУВД. Шахтеры
выдвигают следующие требования: 1.
Горком КПСС во главе с первым сек-
ретарем Бимейской должен уйти в
отставку. 2. Прекратить разбазари-
вание жилищных фондов. 3. Нормали-
зовать снабжение города продоволь-
ствием. 4. Правительство Рыжкова
должно уйти в отставку.

МОСКВА. 29 сентября должна была
начаться конференция фракции ре-

алистов Демократического Союза. По
поступившим на момент выхода пресс-
релиза сведениям, из-за организаци-
онной несогласованности, открытие
конференции пока задерживается.

Корреспондент агентства "ДС-ин-
форм" Тамара Новикова обратилась к
ряду политических деятелей со сле-
дующими вопросами:

1. Ваше отношение к частной собст-
венности.
2. Ваше отношение к программе "500
дней" - программе Шаталина-Явлин-
ского.
3. Ваше отношение к решению Вер-
ховного Совета СССР о предоставле-
нии чрезвычайных полномочий прези-
денту М. Горбачеву.

Ихлов Евгений - член Совета Мос-
ковского отделения конституционных
демократов.

1. Мы считаем, что если у личности
нет частной собственности, она не
способна противостоять давлению го-
сударства. У каждого должен быть
доход независимый от государства.
То есть частная собственность явля-
ется гарантом личной независимости.

2. Я считаю, что эта программа не
только за 500 дней, но и за 1500
дней не будет выполнена, но вектор
доверия, данный в программе, хорош.

- 1) Окончательная юридическая де-
интеграция СССР;
- 2) уничтожение колхозно-совхозной
системы;
- 3) уничтожение транснациональной
корпоративной ведомственности.

3. От конституционной монархии мы
переходим к абсолютной. Но у прези-
дента нынешнего нет социальной базы
- сколько бы он полномочий не брал,
эффект будет нулевой. Трагично, что
теперь начнется эскалация наделе-
ния чрезвычайными полномочиями.

Хаценков Георгий Федорович - зам.
председателя правления Демократи-
ческой партии России (ДПР).

1. Частная собственность - кра-
еугольный камень нашей программы.
Отношение любой демократической пар-
тии, если она действительно демок-
ратическая к частной собственности
всегда однозначное - без частной
собственности не может быть свобо-
ды, не может быть демократии.

2. Мы поддерживаем программу Шата-
лина-Явлинского как программу пере-
ходного периода от тоталитаризма к
демократии.

3. Решение Верховного Совета СССР
о передаче особых полномочий прези-
денту антиконституционно. У Горба-
чева и так было достаточно полномо-
чий и времени, чтобы показать, на

что он способен как президент. Наделение президента дополнительными особыми полномочиями ставит страну на грань гражданской войны. Считаю, что Горбачев должен немедленно отказаться от этих полномочий если он умный человек.

Дополнение к интервью. Мы поддерживаем Б.Новодворскую, действия против нее антиконституционны, то, что совершают с ней, как с лидером партии показывает сущность нынешнего президентского правления, и как с женщиной — еще раз демонстрирует, в какой фантастическо-горькой стране мы живем.

Жириновский Владимир Вольфович
председатель Либерально-демократической партии (ЛДП).

1. Частная собственность — гвоздь программы нашей партии. Частная собственность — это основа, все остальные виды собственности — только производные от нее. Предоставление любому гражданину возможности иметь частную собственность должно лечь в основу всей программы изменения нашего общества.

2. У меня есть сомнения по поводу этой программы. Она гипотетическая, составлена кабинетными учеными. Они как бы пытаются лечить неизвестную болезнь, т.е. гарантии успеха такая программа не дает. Я бы больше поверил европейским практикам, если бы им дали возможность приехать и поработать в нашей стране.

3. Здесь у меня, как у юриста и политолога, абсолютно четкая позиция. Считаю, что решение ВС об особых полномочиях надо было принять раньше. Более того, это должна быть не часть полномочий ВС, президент должен в сегодняшней ситуации взять в свои руки всю полноту власти. История имеет примеры вывода стран из кризиса по таким схемам, как, например, Франция, 1958 год.

Считаю, что сегодня необходимо приостановить действие Конституции, распустить все партии, профсоюзы, общественные движения, а остальным заняться бизнесом. Политикой можно будет заниматься тогда, когда экономическая ситуация войдет хоть в какие-то рамки.

Огородников Александр — председатель Христианско-демократического Союза России (ХДСР).

2. На мой взгляд, довольно радикальная программа в части свободного предпринимательства. Пока других программ нет, следует ориентироваться на эту. Я исхожу из реалий сегодняшнего дня и мне кажется, что эта программа дает возможность снять авторитарные путы с нашей экономики.

3. Передача особых полномочий событие печальное. Да, с одной стороны, необходима сила, удерживающая от хаоса и деструкции, но я не считаю Горбачева такой силой, такой личностью. Я вообще не считаю его

президентом и поэтому против передачи ему всяких полномочий. Во-первых, Горбачев был избран не демократично; во-вторых, этот человек прошел весь путь партаппаратчика наверх и ни разу даже не заикнулся о своей доле вины в том, что с нами всеми случилось.

Вообще, я не только против передачи Горбачеву особых полномочий, я за роспуск ВС СССР и проведение выборов на многопартийной основе.

Онищенко Глеб Александрович — сопредседатель Думы Российского Христианско-демократического движения (РХДД).

1. Наша экономическая программа ничем принципиально не отличается от программ других демократических партий, поэтому в основе ее лежит частная собственность. Особенность нашей программы в том, что мы исходим из Библейского постулата, что собственность священна. Сейчас идет более детальная разработка экономической части программы нашего движения, где мы пытаемся совместить принципы существования частной собственности и свободного предпринимательства с христианской ответственностью и самоограничением.

2. Наши депутаты от Российского парламента принимали участие в ее разработке, мы программу поддерживаем.

3. Отношение крайне негативное. Мы считаем, что передача особых полномочий президенту — это покушение на суверенитет республик, в том числе суверенитет России. Мы понимаем суверенитет прежде всего как свободу от чуждой нации, народу идологии, а Россия снова пытаются навязать то, что ей не нужно. Передача президенту особых полномочий — акция идеологическая и, следовательно, является угрозой суверенитету республики.

Кудюкин Павел Михайлович — член президиума Социал-демократической партии Российской Федерации.

1. Мировой опыт показывает, что нормально общество строится на сочетании разных форм собственности, но основу составляет частная собственность. Мы исходим из того, что собственник имеет не только права, но и несет ответственность за свою собственность.

2. В целом мы принимаем общую направленность этой программы. Я бы сказал, что сегодня мы обречены на ее политическую поддержку, т.к. эта программа — лучшее из имеющегося. Но в ней не проработан вопрос о механизме ее реализации. Поэтому мы не отказываемся от критики программы. Считаю, что в ходе реализации она должна корректироваться. Сегодня совершенно неизвестны социальные группы ее реализации.

Нас, как социал-демократов особенно волнует не проработанность в программе вопроса о рынке труда. Реализовать программу будет трудно.

Думаю, что мы многократно будем находиться на грани взрыва.

3. Считаем, что идет начатое в феврале 1990 года движение к бонапартизации власти. Власть придерживающиеся пытаются оказывать на общество силовое давление, но это — тупиковый путь.

Закон о передаче дополнительных полномочий президенту сформулирован намеренно нечетко, дает возможность различного толкования. В конце концов это даст возможность введения чрезвычайного положения с целью уничтожения демократического движения в стране. Кроме того, считаю, что особые полномочия президента помогут легитимировать наиболее гибкой части номенклатуры ту собственность, которую они сегодня имеют де-факто.

Эдуард Молчанов — партия Демократический Союз, ответственный редактор газеты "Свободное Слово".

1. Ответ на этот вопрос лежит в фундаменталистике человеческого общества, человек ведом интересами. Интерес его может проявляться только через собственность. Отсюда независимость и самоутверждение человека, поэтому собственность лежит в основе бытия, в основе человеческого общества, в основе цивилизации. Если деформировать или устранить собственность или право на собственность — это все равно, что устранить самого человека, его сущность, т.е. попытаться воздействовать на его генетическую природу, а это невозможно. Без частной собственности невозможен человек.

2. Любая программа, основанная на экономических законах, не может быть реальной в системе, которая отрицает сами экономические законы. Я не экономист и не могу профессионально оценить программу Шаталина, но убежден, что она останется такой же нереальной, как и все остальные. Качество разработанной программы не имеет значения. Свободная экономика не может работать в жесткой системе, которая отрицает сами экономические законы, где связи predeterminedены волевым характером. Экономика любит свободу отношений, свободу связей. Она сама определяет систему,

в которой может функционировать. Поэтому я не верю в возможность реализации программы в нашей системе. Речь идет о необходимости изменить саму систему.

3. Наделение Горбачева чрезвычайными полномочиями — это реализация идеи "сильной руки", которая разрабатывалась в течении года. Общество подспудно одготавливалось к этому и это может привести лишь к взрыву, к обострению противостояния сейчас уже сформировавшихся политических сил. Горбачеву так или иначе придется встать на какую-то одну из этих противостоящих сторон. Потому, что центра как такового нет. Он пытается его реализовать. Но на чем держится центр? На попытке примирить крайности. Крайности же непримиримы потому что они диаметрально противоположны. Есть коммунизм и антикоммунизм и они не согласуются между собой, не находят решения в какой-то промежуточной системе. Они взаимоисключают друг друга. Поэтому Горбачеву придется встать на какую-то сторону. Не трудно догадаться, на какую. Наделение полномочиями это значит узаконивание тиранической деспотической власти, власти одного человека, который держится на столпах старой системы, больше все никто не поддерживает. Отношение остальных к нему — только на уровне веры в какие-то человеческие качества. Это — уже не политика. Это — наивное ожидание от Горбачева, исключающее собственную политическую активность. Естественно, на такую силу Горбачев будет опираться. Такая вера и надежда не приведет к желаемому результату тех, кто надеялся на него. Горбачев, исходя из философских представлений, облаченный чрезвычайными полномочиями, будет реализовывать их, опираясь на сильную власть, а сильная власть находится как раз в той стороне, которая его выдвинула, т.е. его естественная природная среда, тоталитарная, системная, то что мы называем "коммунистическая", хотя это не совсем точно. Предоставление чрезвычайных полномочий лишь обострит конфликты, ускорит цепную реакцию при рвущихся связях и приведет, в конечном итоге, к взрыву.

При использовании информации необходима ссылка на "ДС-ИНФОРМ"

Выпускающий
Дежурный
Оператор
ТЕЛЕФОН (ТЕЛЕФАКС)

Михаил ДЕНИСОВ
Александр ГОГОЛАШВИЛИ
Илья ЛИНСКИЙ

- 4 7 6 - 0 7 - 3 9.

29 сентября 1990 г.; 15 ч. 15 мин.